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Апстракт: Људски скелетни остаци пореклом са археолошких локалитета чине важан део музејских 
колекција у Србији. И поред великог научног значаја ове врсте наслеђа, третман скелета у музејима 
је генерално лош; због неадекватне препарације, чувања и документације често долази до оштећења и 
нестанка материјала, при чему се губе драгоцени подаци о популацијама из прошлости. Такође, због малих 
капацитета депоа, неселективно „шкартирање“ скелета је честа пракса. Главни проблем, међутим, лежи у 
недостатку законских регулатива и специфичних музејских политика, које би јасно дефинисале третман 
људских скелетних остатака и надлежности. У раду представљамо главне проблеме и дајемо смернице за 
потенцијална решења.

Кључне речи: људски скелет, музеј, законска регулатива, музејска политика

Abstract: Archaeological human skeletal remains comprise an important part of museum collections in Serbia. 
Despite the great scientific importance of this type of heritage, the treatment of the human osteological remains 
is generally poor; because of inadequate preparation, storage and documentation, the material is frequently 
damaged or lost, which ultimately produces the loss of valuable data on the past populations. Also, due to the 
small museum storage capacities, a non-selective disposal of the human skeletons is a common practice. The 
main problem, however, lies in the lack of the legal framework and the specific museum policies, that would 
define the treatment of human skeletal remains and the jurisdictions. Here, we present the main problems and 
give guidelines for potential solutions.
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У му зеј ским уста но ва ма се, по ред уоби ча-
је ног ар хе о ло шког ма те ри ја ла (оста ци ма-
те ри јал не кул ту ре), чу ва и људ ски ске лет ни 
ма те ри јал.  С об зи ром да у нај ве ћем бро ју 
му зеј ских уста но ва не ма струч ња ка на по љу 
би о фи зич ке ан тро по ло ги је, овај ма те ри јал 
че сто би ва за не ма рен на спрам ар хе о ло шких 
оста та ка ма те ри ја лне кул ту ре. Од иници-
jалног од ла га ња у му зеј ски де по па до ње го ве 
ана ли зе че сто про ђе и по не ко ли ко де це ни ја, 

а мно ге ан тро по ло шке се ри је, на жа лост, ни-
ка да и не до че ка ју аде ква тан на уч ни трет ман. 
Због не а де кват них усло ва чу ва ња и оште ће ња 
ма те ри ја ла то ком ње го вог пре ме шта ња, гу би 
се ве ли ки број дра го це них мор фо ло шких по-
да та ка. Не до ста так за кон ских ре гу ла ти ва и 
зва нич не по ли ти ке му зе ја, ко ја би се ти ца ла 
чу ва ња људ ских ске ле та, пред ста вља при мар-
ни узрок не ма ра пре ма овој вр сти ма те ри ја ла 
у на шој зе мљи.
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ЗНА ЧАЈ ПРО У ЧА ВА ЊА ЉУД СКОГ  
СКЕ ЛЕТ НОГ МА ТЕ РИ ЈА ЛА

Ана ли зе осте о ло шког ма те ри ја ла има ју огро-
ман по тен ци јал за раз у ме ва ње про шлих људ-
ских по пу ла ци ја. Да нас су про у ча ва ња људ ске 
би о ло шке ком по нен те у окви ру ар хе о ло ги је 
по зна та и под тер ми ном би о ар хе о ло ги ја. У за-
ви сно сти од при ро де про бле ма ко ји се про у-
ча ва, би о ар хе о ло зи у сво јој ана ли зи и ин тер-
пре та ци ји ко ри сте кон цеп те и ме то де фи зич ке 
ан тро по ло ги је, би о ста ти сти ке, ево лу ци о не 
би о ло ги је, па ле он то ло ги је и ме ди ци не. Стан-
дард на би о ар хе о ло шка ана ли за об у хва та де та-
љан по пис ске лет них фраг ме на та, од ре ђи ва ње 
по ла и ста ро сти ин ди ви дуе, ден тал ну, па ле о-
па то ло шку и ана ли зу епи ге нет ских ва ри ја ци-
ја, као узи ма ње стан дар ди зо ва них ме ра. На тај 
на чин до би ја мо ва жне па ле о де мо граф ске по-
дат ке по пут сто пе на та ли те та и мор та ли те та, 
оче ки ва ног жи вот ног ве ка, ра ста, ве ли чи не и 
гу сти не да те по пу ла ци је (Jur main et al. 2009) 
Про у ча ва њем па ле о па то ло шких про ме на на 
ко сти ма до би ја мо бит не по дат ке о бо ле сти ма 
у про шло сти (Ort ner 2003). У до мен ан тро по-
ло шких ана ли за спа да про у ча ва ње ис хра не, 
ми шић них мар ке ра стре са (ко ји ука зу ју на 
спе ци фич не фи зич ке ак тив но сти), би о ло шког 
на сле ђа и би о ди стан це. По тен ци јал пред ста-
вља и иден ти фи ка ци ја ске лет них оста та ка 
исто риј ских лич но сти и њи хо ва де таљ на ка-
рак те ри за ци ја (Stan ford et al. 2011). По себ ну 
област чи не про у ча ва ња људ ског фо сил ног 
ма те ри ја ла (па ле о ан тро по ло ги ја), ко ја пру жа-
ју је дин стве ну сли ку о ево лу ци ји хо ми ни на.1

По ред тра ди ци о нал них (ма кро скоп ских) 
ме то да ана ли зе ске ле та, у но ви је вре ме све је 
за сту пље ни ја при ме на ме ди цин ског ими џин-
га: кон вен ци о нал не ра ди о гра фи је, ком пју те-
ри зо ва не то мо гра фи је (CT), маг нет не ре зо-

1 У ско ри је вре ме па ле о ан тро по ло шка про у ча ва ња до-
би ја ју на зна ча ју у на шој зе мљи, по себ но у све тлу от-
кри ћа фраг мен то ва не ман ди бу ле из Ма ле Ба ла ни це 
у Си ће вач кој кли су ри (Rok san dić et al. 2011),  ско ри је 

да то ва ној на 397–525 000 го ди на ста ро сти (Rink et al. 
2013).

нан ци је (MR), ми кро скоп ске ме то де итд. У 
па ле о ан тро по ло ги ји, ком пју те ри зо ва на тро ди-
мен зи о нал на мор фо ме три ја по ла ко за ме њу је 
кла сич ну (ли не ар ну) осте о ме три ју, с об зи ром 
да су са ми фо си ли че сто фи зич ки не до ступ ни 
(Zol li ko fer and Pon ce de León 2002). При ме-
на фи зич ко-хе миј ских ме то да је ре во лу ци о-
на ри зо ва ла ана ли зе осте о ло шког и фо сил ног 
ма те ри ја ла; ту спа да ју ана ли зе древ не ДНК из 
ко сти ју, ана ли зе ста бил них изо то па, као и раз-
не ме то де ап со лут ног да то ва ња (Mays 1998). С 
об зи ром да љу ди исто вре ме но чи не део кул-
тур них ен ти те та и би о ло шких по пу ла ци ја, тек 
пра ва ин те гра ци ја исто риј ских, ар хе о ло шких 
и би о ло шких (мор фо ме трич ких и мо ле ку лар-
них) по да та ка мо же да пру жи пра ву ин тер пре-
та ци ју про шло сти.

Има ју ћи у ви ду не пре кид ни на пре дак ме-
то до ло ги је би о ар хе о ло шких ис тра жи ва ња, а 
са дру ге стра не за штит ну функ ци ју му зе ја, као 
ва жан за да так се на ме ће аде кват на ре ста у ра-
ци ја, чу ва ње и до ку мен та ци ја људ ског ске лет-
ног ма те ри ја ла. Ске ле те у му зе ји ма тре ба учи-
ни ти ла ко до ступ ним за ис тра жи ва ња да нас, 
али их мо ра мо и са чу ва ти за бу ду ће ге не ра ци-
је ис тра жи ва ча.

ПРИ ПРЕ МА ОСТЕ О ЛО ШКОГ МА ТЕ РИ ЈА ЛА  
ЗА АНА ЛИ ЗУ

Ва жан пред у слов ква ли тет но оба вље ној би о ар-
хе о ло шкој ана ли зи пред ста вља аде ква тан трет-
ман ма те ри ја ла по сле ис ко па ва ња. Kонкретној 
ана ли зи прет хо ди низ прак тич них про це ду ра, 
као што су: кон со ли да ци ја, пра ње и ре ста у ра-
ци ја ске лет них фраг ме на та. Пре па ра ци ја ске-
лет них оста та ка са ар хе о ло шких ло ка ли те та 
за ви си пре све га од спе ци фич не очу ва но сти 
да тог ма те ри ја ла, ко ја је усло вље на фак то ри-
ма та фо ном ске при ро де: ки се лост зе мљи шта, 
кли ма, гра ну ла ци ја се ди мен та, ду би на уко па, 
при су ство ве ге та ци је, тип по греб ног ри ту са 
(спа љи ва ње или ин ху ма ци ја), тип гроб не кон-
струк ци је, уз раст са хра ње не ин ди ви де итд.2 

2 За де таљ ни ји пре глед ових фак то ра по гле да ти: Ми ла-
ди но вић-Рад ми ло вић 2011.
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Ка да ске лет ни ма те ри јал до спе у му зеј, тре ба 
во ди ти ра чу на да не до ђе до фраг мен то ва ња; 
за то не тре ба ста вља ти те жак ар хе о ло шки ма-
те ри јал пре ко ке са са ске ле ти ма. Ме ха нич ко 
чи шће ње или пра ње во дом су го то во оба ве зна 
прак са, јер ква ли тет на ма кро скоп ска ана ли за 
не мо же би ти оба вље на уко ли ко је ске лет пре-
кри вен се ди мен том. Иако је чи шће ње ин ва зив-
ни про цес (Ode ga ard and Cas sman 2006), се ди-
мент мо же то ком го ди на да очвр сне и на тај 
на чин да не по врат но оште ти ске ле те, та ко да 
је по жељ но да се пра ње ма те ри ја ла оба ви у што 
кра ћем ро ку на кон ис ко па ва ња.3 Пре пра ња 
тре ба до бро про ве ри ти да ли се на ко сти ма на-
ла зе дру ги ма те ри ја ли бит ни за ана ли зу (по пут 
де ло ва тек сти ла, кон цен тра ци ја по ле на, оке ра, 
ме тал ног ок си да и слич но), ко ји би при ли ком 
пра ња би ли не по врат но из гу бље ни. Ске лет тре-
ба пра ти чи стом во дом, руч ним пр ска ли ца ма 
и ме ким чет ка ма, ко је не оште ћу ју по вр шин-
ски слој ко сти.4 Да се сит ни фраг мен ти не би 
из гу би ли, пре по ру че на је упо тре ба си та, што 
по себ но ва жи за пра ње спа ље них гроб них оста-
та ка. Ма те ри јал ни ка ко не би тре ба ло су ши ти 
из ла га њем ди рект ном сун че вом зра че њу или 
уз по моћ ве штач ких из во ра то пло те, јер мо же 
до ћи до де фор ми са ња и пу ца ња ко сти ју. У за-
ви сно сти од спе ци фич не вла жно сти ва зду ха, 
ко сти се осу ше кроз 24 до 48 ча со ва; ра ди ефи-
ка сни јег су ше ња, про сто ри ју тре ба про ве тра ва-
ти, а пре по ру чу је се и бла га вен ти ла ци ја (Whi te 
et al. 2012: 333).  Иден ти фи ка ци о не па пи ре са 
ар хе о ло шких ис ко па ва ња би тре ба ло ста ви ти 
у по себ не пла стич не ке си це по ред ма те ри ја ла 
ко ји се су ши, ка ко би се за шти ти ли од вла ге. 
При ли ком пра ња ске ле та, као и би ло ко јег дру-
гог ру ко ва ња ко сти ма, до ла зи до кон та ми на ци-
је древ не ДНК. Да би се кон та ми на ци ја из бе-
гла, узор ке за ДНК ана ли зу тре ба узи ма ти пре 
пра ња. У ту свр ху тре ба узи ма ти мор фо ло шки 
ма ње бит не де ло ве ске ле та и фраг ме на те ко ји 

3 Пре по руч љи во је да се чи шће ње или пра ње оба ви на 
са мом ло ка ли те ту, али у ре ал но сти нео пра ни ма те ри-
јал че сто до спе ва у му зеј.

4  Уко ли ко за то по сто је усло ви, пра ње ске ле та тре ба 
оба ви ти де сти ло ва ном во дом. 

по се ду ју до бро очу ва но ком пакт но ко шта но 
тки во.5 

Уко ли ко су ко сти ису ви ше тро шне, по себ но 
код спа ље них оста та ка, тре ба из вр ши ти њи хо-
ву кон со ли да ци ју. Два ти па про из во да су до-
ступ на у ту свр ху, је ди ње ња рас твор љи ва у аце-
то ну или во ди; ту спа да ју по ли ви нил-аце та ти, 
Па ра ло ид Б-76, смо ле на ба зи по ли ви нил-ме-
та кри ла та (Бе да крил 122х) и слич но (Whi te et 
al. 2012: 332). Тре ба на га ла си ти да при ме на 
хе миј ског трет ма на на ко сти ма мо же та ко ђе 
не га тив но да се од ра зи на ана ли зу дДНК или 
при ме ну да то ва ња ра ди о ак тив ним угље ни ком. 

Ре ста у ра ци ја ске лет них еле ме на та прак-
тич но зна чи са ста вља ње по ло мље них ко сти ју 
и вр ши се да би ма кро скоп ска мор фо ло шка и 
ме трич ка ана ли за мо гла би ти про пи сно оба-
вље на. При ли ком ре ста у ра ци је пре по ру чу је се 
упо тре ба ре вер зи бил ног (рас твор љи вог) леп-
ка, што ка сни је омо гу ћу је ис пра вља ње евен ту-
ал них гре ша ка.6 Ни ка да не тре ба за по чи ња ти 
ре ста у ра ци ју док се ске лет не осу ши у пот пу-
но сти. Ана то ми ја је сва ка ко нај бит ни ји фак тор 
ко јим се тре ба во ди ти при ли ком ре ста у ра ци-
је, али бо ја и тек сту ра ко сти та ко ђе мо гу би ти 
од ко ри сти. По што је ре кон струк ци ја сва ка ко 
је дан су бјек ти ван про цес, не тре ба је вр ши ти 
уко ли ко не по сто је на уч ни или му зе о ло шки 
раз ло зи за то. Ре кон струк ци ју не до ста ју ћих 
ске лет них еле ме на та тре ба вр ши ту упо тре бом 
по себ них, ре вер зи бил них ма са, ко је су ла ке 
за об ли ко ва ње.7 На пре дак вир ту ел них ме то да 
мо де ло ва ња је на шао при ме ну и у фа ци јал ним 
ре кон струк ци ја ма за сно ва ним на људ ским 
ске лет ним оста ци ма, у фо рен зи ци, ар хе о ло ги-

5 Треба узимати веће фрагменте дугих костију, или 
зубе – по могућству оне са три корена (горње прве 
моларе) (Миладиновић-Радмиловић 2011). Добро 

очувано компактно коштано ткиво повећава шансе 
екстракције неконтаминиране дДНК.

6 Треба користити лепкове на бази поливинил-ацетата, 
акрилних и целулозних полимера, синтетичке термо-
пластике итд. (Odegaard and Cassman 2006: 85–86).

7 White et al. (2012: 337) препоручују мешавину гипса 
и парафина (50:50), која треба да се загрева на тихој 
ватри док не постане сједињена маса. Маса се после 

хлађења учвршћује, а загревање је враћа у аморфно 
стање погодно за моделовање.
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Сли ка 1. При ме ри не а де кват ног чу ва ња осте о ло шког ма те ри ја ла
Figure 1. The exam ples of ina de qu a te sto ra ge of oste o lo gi cal ma te rial 

Сли ка 2. При мер ку ти је са ске лет ним оста ци ма ко ји се чу ва ју у На род ном Му зе ју у Кра ље ву
Figure 2. The exam ple of bo xes for sto ra ge of ske le tal re ma ins in the Na ti o nal Mu se um in Kra lje vo 



КРА ТАК ОСВРТ НА ПРО БЛЕ МЕ ТРЕТ МА НА ЉУД СКИХ СКЕ ЛЕТ НИХ ОСТА ТА КА У МУ ЗЕ ЈИ МА 7

ји и па ле о ан тро по ло ги ји (Cle ment and Marks 
2005: 3–15).

СМЕ ШТАЈ И ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА  
ОСТЕ О ЛО ШКОГ МА ТЕ РИ ЈА ЛА

На жа лост, не а де кват но чу ва ње осте о ло шког 
ма те ри ја ла чи ни че сту сли ку у му зе ји ма у Ср-
би ји. Ске лет ни оста ци се од ла жу у ме ке ку ти је 
или пла стич не ке се (Сли ка 1), та ко да то ком 
тран спор та или чу ва ња до ла зи до де струк ци-
је ма те ри ја ла. Це ду ље про па да ју или би ва ју 
трај но из гу бље не, што и нај по све ће ни јем би-
о ар хе о ло гу мо же да за да ве ли ке про бле ме. Да 
би се ово из бе гло, ма те ри јал по сле чи шће ња и 
ре ста у ра ци је тре ба  аде кват но сме сти ти и до-
ку мен то ва ти. 

Пред ла же мо да се у окви ру му зеј ске до ку-
мен та ци је под по себ ним бро јем за ве де сва ка 
ку ти ја ко ја са др жи осте о ло шки ма те ри јал. Ку-
ти је би тре ба ло да су ста бил не гра ђе, стан дар-
ди зо ва не ве ли чи не и да су са чи ње не од от пор-
ног ма те ри ја ла, ко ји не са др жи ки се ли не или 
лиг нин.8 У са мим ку ти ја ма би ло би по жељ но 
да се на ла зе од ре ђе не це ли не (нај че шће гро-
бо ви) ко ји но се сво је бро је ве из ори ги нал не 
ар хе о ло шке до ку мен та ци је; по да ци као што су 
ло ка ли тет и са др жај (број гро ба) би тре ба ло да 
бу ду озна че ни на ку ти ји, ка ко би се ма те ри јал 
учи нио што при сту пач ни јим (Сли ка 3). Уко ли-
ко се са ми ске лет ни еле мен ти ди рект но обе-
ле жа ва ју ин вен тар ним бро јем, тре ба ко ри сти-
ти си стем два пре ма за про зир ног акри ла или 
рас тво ра по ли ви нил-аце та та (20%). Сам де по 
је та ко ђе ва жан фак тор у пре зер ва ци ји осте о-
ло шког ма те ри ја ла. Иако је ске лет ре ла тив но 
от по ран, ви сок сте пен вла ге, ве ли ка тем пе ра-
тур на ко ле ба ња у де поу, као и из ла га ње ди-
рект ној или ул тра ви о лет ној све тло сти, до во де 
до по ја ча не де гра да ци је ко шта ног ма те ри ја ла 
(Cas sman and Ode ga ard 2006: 105).

Му зеј ска до ку мен та ци ја ске лет них оста-
та ка би тре ба ла да са др жи стан дард ни ан тро-

8 У Краљевачком Народном Музеју, остеолошки 
материјал је одложен у кутије димензија 50 x 30 x 20 

cm, где је дебљина картона 3mm. 

по ло шки за пи сник,9 ко ји са ста вља струч њак 
(би о ар хе о лог, од но сно фи зич ки ан тро по лог) 
и по дат ке са са мих ар хе о ло шких ис ко па ва ња 
о кон крет ном кон тек сту и усло ви ма на ла за 
(по ло жај те ла и удо ва, ори јен та ци ја ске ле та, 
тип гроб не кон струк ци је, гроб ни при ло зи и 
сл.). Ан тро по ло шки за пи сник  у окви ру му зеј-
ске до ку мен та ци је не ма за циљ де таљ ну би о-
ар хе о ло шку ана ли зу, већ са мо крат ки пре глед 
основ них спе ци фич но сти осте о ло шког ма те-
ри ја ла; за пи сник ми ни мал но тре ба да са др жи 
сле де ће по дат ке:

• очу ва ност осте о ло шког и ден тал ног ма те-
ри ја ла у ви ду по пи са ске лет них фраг мен та 
(ин вен та ра) и де скрип тив ног за па жа ња о 
њи хо вом ге не рал ном ста њу10 

9 Миладиновић-Радмиловић (2011) је са својим тимом 
из Археолошког института у Београду дала предлог 
нових стандардних гробних и антрополошких 
записника, који ће уколико буду прихваћени од 
стране надлежног министарства Републике Србије 

значајно унапредити третман људског остеолошког 
материјала у нашој земљи.

10 Ово је можда најбитнији део документације, јер 

показује истраживачу шта је од конкретних скелетних 
елемената очувано у материјалу, што омогућава 
формирање праве стратегије истраживања. Инвентар 
инхумираних остатака може бити забележен на више 
начина, визуелно и текстуално (погледати Brickley 

2004, McKinley 2004a, Миладиновић-Радмиловић 
2011), а зуби и спаљени скелетни остаци захтевају 
посебну методологију документовања (погледати 

Сли ка 3. При мер на леп ни це ку ти је са ске лет ним оста-
ци ма ко ји се чу ва ју у На род ном Му зе ју у Кра ље ву

Figure 3. The exam ple of la bel for bo xes for ske le tal re ma-
ins that are kept in the Na ti o nal mu se um in Kra lje vo
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• па ле о де мо граф ске по дат ке (пол и ста рост 
ин ди ви дуе, са на зна че ном ме то до ло ги јом)

• кра ћу де скрип ци ју евен ту ал них па ле о па то-
ло шких и тра у мат ских про ме на 

• епи ге нет ске ва ри ја ци је
• посебнa за па жа ња.11

Ме ђу тим, му зеј ска до ку мен та ци ја ске ле та 
мо же би ти још ви ше уна пре ђе на упо тре бом 
ди ги тал них ба за по да та ка. У све ту су већ раз-
ви је не спе ци ја ли зо ва не софт вер ске апли ка ци-
је ко је се ти чу до ку мен та ци је ске ле та. Је дан 
од нај бо љих при ме ра чи ни fre e wa re апли ка ци-
ја Oste o wa re, из ра ђе на од стра не струч ња ка из 
Смит со ни јан При род њач ког Му зе ја (Smith so-
nian  In sti tu tion, Na ti o nal  Mu se um of Na tu ral 
Hi story).12 Про грам са др жи ја сно де фи ни са не 
ка те го ри је (мо ду ле), ко ји укљу чу ју го то во све 
аспек те ана ли зе људ ског ске ле та. Ова кве апли-
ка ци је омо гу ћа ва ју на уч ни ци ма лак он лајн 
при ступ ма те ри ја лу и пла ни ра ње ис тра жи ва-
ња без му ко трп них фи зич ких пре тра жи ва ња 
де поа. Уво ђе ње овог ви да до ку мен та ци је би 
омо гу ћи ло ства ра ње је дин стве не ба зе људ ског 
осте о ло шког ма те ри ја ла, ко је би по ве за ло све 
му зеј ске уста но ве у зе мљи.

ПРО БЛЕМ ЗА КОН СКЕ РЕ ГУ ЛА ТИ ВЕ И  
НЕ КА ЕТИЧ КА ПИ ТА ЊА

Пи та ње трет ма на људ ских ске лет них оста та ка 
по ре клом са ар хе о ло шких ло ка ли те та у Ре пу-
бли ци Ср би ји ни је аде кват но за кон ски ре гу ли-
са но. У свом пре гле ду ста ња фи зич ке ан тро по-
ло ги је у на шој зе мљи, М. Ђу рић и А. Ста ро вић 
(Dju rić and Sta ro vić 2011) на гла си ли су да се у 
„За ко ну о кул тур ним до бри ма“ Ре пу бли ке Ср-
би је људ ски ске ле ти не тре ти ра ју као кул тур но 
до бро; чак ни „За кон о гро бљи ма“ не ре гу ли-
ше трет ман ске ле та по ре клом са ар хе о ло шких 

Connell 2004, McKinley 2004b).

11 Ту се може додати све оно што антрополог сматра да 
је важно, попут присуства не-људских органских или 
неорганских материјала и сл.

12 Апликацију, са детаљним упутством, могуће је 
скинути са следеће веб-странице: https://osteoware.
si.edu/ 

ло ка ли те та. Шта ви ше, ни јед на ин сти ту ци ја у 
зе мљи се не сма тра над ле жном за ову вр сту 
ма те ри ја ла. 

С об зи ром на то да за кон не на ла же оба-
ве зу чу ва ња и до ку мен та ци је ске ле та, мно ге 
дра го це не ар хе о ло шке ске лет не се ри је би ва ју 
трај но оште ће не или из гу бље не не а де кват ним 
трет ма ном у окви ру му зе ја. Чак су и не ки екс-
трем но рет ки људ ски фо сил ни оста ци, трај но 
из гу бље ни као жр тве не мар но сти (Rok san dić 
2013). Не ка да ма те ри јал уоп ште и не до спе у 
му зеј ски де по, већ би ва „шкар ти ран“ прак сом 
се кун дар ног по ко па ва ња ске ле та. Че сти ар гу-
мен ти у при лог „шкар ти ра ња“ у му зе о ло шкој 
прак си ти ца ли су се огра ни че них ка па ци те та 
де поа, као и ста ва да јед ном „об ра ђе ни“ осте-
о ло шки ма те ри јал ви ше не за вре ђу је на уч ну 
па жњу. Ре чи аме рич ког ан тро по ло га Me ig-
han (1994: 68) ефи ка сно илу стру ју наш став 
по овом пи та њу: “по ко па ва ње ске ле та по сле 
за вр ше не ана ли зе од стра не ан тро по ло га, јед-
на ко је спа љи ва њу јед ном про у че не пи са не 
гра ђе од стра не исто ри ча ра.” Има ју ћи у ви ду 
да древ ни ске ле ти чи не тек ја ко ма ли део не-
ка да шњих жи вих по пу ла ци ја, они пред ста-
вља ју дра го це ни део на сле ђа. Уко ли ко та кав 
ма те ри јал ви ше не бу де до сту пан, бу ду ћим 
ге не ра ци ја ма ус кра ћу је мо при ли ку да га ана-
ли зи ра ју упо тре бом но вих, на ма не по зна тих 
ме то да. Сма тра мо да је прак са се кун дар ног 
по ко па ва ња ске ле та та ко ђе про бле ма тич-
на и са етич ке стра не, јер ди рект но угро жа-
ва прин цип по што ва ња људ ских те ле сних 
оста та ка.13 Ли ца ко ја не би тре ба ло да има ју 
над ле жност над ар хе о ло шким ма те ри ја лом, 
по пут све ште ни ка и цр кве них по гла ва ра, че-
сто од лу чу ју о суд би ни ске ле та са сред ње ве-
ков ких гро ба ља у Ср би ји. Ови ске ле ти би ва ју 
по ко па ва ни (у нај лон ским ке са ма, у окви ру 
груп них ја ма-ко стур ни ца), че сто и без нај-
е ле мен тар ни је ана ли зе. Го во ре ћи о прак си 
се кун дар ног по ко па ва ња ске ле та у Сје ди ње-
ним Аме рич ким Др жа ва ма, Me ig han (1992) 

13 За детаљан преглед етичких норми и обавеза 
истраживача које се тичу људских скелетних остатака 

погледати: Alfonso and Powell 2007.
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ка рак те ри ше овај про блем као вид су ко ба ре-
ли ги је и на у ке. Са раз во јем би о ар хе о ло ги је у 
Ср би ји, не ми нов но до ла зи до по кре та ња овог 
пи та ња и по тре бе за прав ним ре гу ла ти ва ма 
око над ле жно сти. Из свих на ве де них раз ло га, 
сма тра мо да је ну жно што пре  пре за кон ски 
де фи ни са ти и огра ни чи ти ова кву де струк тив-
ну прак су. 

Иако не кро по ле ужи ва ју пред ход ну за-
шти ту пре ма За ко ну о кул тур ним до бри ма 
(Члан 27), у за ко ну се ниг де кон крет но не на-
во ди људ ски осте о ло шки ма те ри јал. Ске ле ти 
би мо гли да се под ве ду под ка те го ри је „ар хе-
о ло шког“ и „при род њач ког пред ме та“ (Члан 
27 за ко на), ме ђу тим, сма тра мо да то ни је до-
вољ но. Спе ци фич на при ро да овог ма те ри ја ла, 
ко ји зах те ва по се бан трет ман и до ку мен та ци ју 
ко ја се бит но раз ли ку је од до ку мен та ци је оста-
та ка ма те ри јал не кул ту ре, на во ди на по тре бу 
уво ђе ња прав но ре гу ли са ног трет ма на људ ких 
ске ле та. У ства ра њу та квих ре гу ла ти ва би по-
ред прав ни ка мо ра ли уче ство ва ти и струч ња ци 
на по љу би о ар хе о ло ги је. 

Ме ђу тим, тре ба на по ме ну ти да по сто ји и 
ал тер на тив но ре ше ње; му зе ји мо гу да кре и ра-
ју соп стве ну по ли ти ку ко ја се ти че трет ма на 
ске ле та. До бар при мер пред ста вља „По ли ти ка 
чу ва ња људ ских ске лет них оста та ка у ко лек ци-
ја ма  му зе ја у Лон до ну“14 из 2011. го ди не, ко ја 
вр ло пре ци зно ре гу ли ше све аспек те трет ма на 
ске ле та. Ре гу ли са не су акви зи ци је, по зајм љи-
ва ње, вра ћа ње, чу ва ње, кон зер ва ци ја и  упра-
вља ње ко лек ци ја ма, при ступ, упо тре ба у еду-
ка ци ји и   на уч ним ис тра жи ва њи ма. Та ко ђе је 
ја сно де фи ни са на сва до ку мен та ци ја: апли ка-
ци је за при ступ ко лек ци ја ма, фо то гра фи са ње 
или ви део сни ма ње ске лет них оста та ка, пра-
вил ник за ко ри сни ке, на че ла ети ке ис тра жи ва-
ња итд. Фор ми ра ње слич не по ли ти ке у на шој 
цен трал ној му зеј ској уста но ви (На род ни му зеј 
у Бе о гра ду), сва ка ко би зна чај но по мо гло ре-
ша ва њу про бле ма о ко ји ма смо го во ри ли.

* * * *

14  Policy for the Care of Human Remains in Museum of 
London Collections. 

Има ју ћи у ви ду раз вој би о ар хе о ло ги је у Ср-
би ји, као и основ на на че ла му зе о ло шке прак-
се ко ја се ти чу очу ва ња на сле ђа, на ме ће се 
по тре ба за уна пре ђи ва њем трет ма на људ ских 
ске лет них оста та ка по ре клом са ар хе о ло шких 
на ла зи шта. Тре ба по бољ ша ти усло ве чу ва ња и 
до ку мен та ци је ске ле та у му зе ји ма, али и прав-
но ре гу ли са ти трет ман и над ле жно сти. У овај 
по ду хват би би ло по жељ но да се укљу че не са
мо би о ар хе о ло зи, већ и ко ле ге из дру гих, срод-
них ди сци пли на.
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The human skeletal remains from archaeological 
sites have a great importance for the understand-
ing of past human populations. As such, they 
must be dealt with the great care and protect-
ed from deterioration or destruction. However, 
the reality of the museological practice in Serbia 
shows that there is a general negligence towards 
this sort of the archaeological material. Human 
remains are rarely preparated and they are often 
kept in containers that are not suitable for the 

purpose. We give the instructions on the treat-
ment of the human osteological material upon 
its arrival in the museum; this includes proce-
dures such as cleaning and restoration, and the 
description of the desirable storage conditions. 
We give the guidance on how to form a proper 
documentation of the material in the museum 
setting. 

The paper also deals with the legal and eth-
ical problems concerning the treatment of the 
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archaeological human remains. The secondary 
re-burial of skeletons has been practiced in Ser-
bia for years, without any legal restrictions or the 
proper control of competent institutions; this un-
professional approach caused the permanent de-
struction of many important skeletal collections. 
The lack of the relevant laws or official museum 

policies regarding these problems, represent the 
main causes for this apparent negligence. In the 
light of the basic museological principles (the 
conservation of the heritage), and the growing 
importance of bioarchaeological research, we 
stress the urgent need for improvement of the 
treatment of human skeletal remains.


